

探析城乡规划设计中的美丽乡村规划

买买提·赛买提
拜城县自然资源局

DOI:10.32629/bd.v3i8.2660

[摘要] 改革开放40年来,我国新农村建设取得了举世瞩目的成就,美丽乡村规划也已经提上了城乡规划日程,并且成为推动新农村建设的一项重要部署。建设美丽乡村,对于缩小城乡差距,提高乡村居民生活质量有着十分重要的意义,同时也是提升我国综合发展水平的一项重要举措。因此,新形势下的乡村建设工作,应当重点加强对于美丽乡村规划的重视,从实际出发,充足以往在新农村建设方面的不足之处,针对乡村地区的发展需求进行有针对性的规划。

[关键词] 规划研究; 美丽乡村; 城乡规划; 设计

美丽乡村建设是一个系统性的复杂工程,具体包括和生态环境保护两个部分,其根本目的在于推动乡村地区高质量可持续发展。在此基础上重点做好乡村地区的管理工作,维护乡村道路卫生,提高乡村治安质量,通过长期的经营与维护营造一个良好的乡村发展氛围。

1 美丽乡村建设的战略定位

首先,要将美丽乡村建设与生态文明建设有机结合起来,生态文明建设是一项立足于整体的战略规划,这国家重点的发展战略,新形势下的城乡发展应当同步推进生态文明建设。现阶段我国农村地区的生态环境受到了比较严重的破坏,并且形势不容乐观;第二,美丽乡村建设也是现阶段我国社会主义新农村建设的重要组成部分,新形势下的美丽乡村建设迫切需要从政策和理论两个方面对二者之间的关系做出解释。本文认为,社会主义新农村建设是美丽乡村建设战略的基础框架,美丽乡村建设是对社会主义新农村建设的进一步深化和提升。

综合看,美丽乡村建设不是仅从人与自然的维度进行定位,把美丽乡村看成是农村生态系统、农村环境系统相结合的复合生态环境系统;也不是仅从人与社会关系维度进行定位,把美丽乡村建设看成是乡村发展、农业增产和农民富裕;而是从人与自然、人与社会的整体维度进行定位。事实上,美丽乡村是个广义的概念,不仅指农村的生态和环境“美丽”,而且包括农村场域内人、社会、文化、经济等方面的“美丽”。美丽乡村建设是社会主义新农村建设和生态文明建设的综合体,二者统一于美丽乡村建设进程中。

2 城乡规划设计中美丽乡村规划的主要原则

2.1 升级农村产业结构

三农问题是一项有关国计民生的重要问题,推动乡村地区快速发展,缩小城乡差距是解决三农问题的核心思路。新形势下的乡村建设工作应当加强对于农村产业发展的重视力度,发展优势产业,打造美好乡村,加快体制建设,加强环境治理,促进乡村地区又好又快发展^[1]。为了进一步提高农村居民的生活质量,应当持续做好乡村地区的经济建设,在大力推动农村经济建设的基础上,还需要进一步加快经济转

型,减少资源消耗,对传统的产业结构进行有针对性的调整。提高农村生产力是建设美丽乡村的基础,应当更加深入地挖掘农村发展潜力,提高资源利用效率,促进经济循环发展,合理规划农村土地,最终实现土地资源利用效率的有效提升。

2.2 坚持可持续发展的基本国策

我国在提出“低碳经济”的发展理念之后,经济建设与绿色环保之间建立起了十分密切的联系,新形势下的乡村建设也应当遵循“绿色”、“生态”的发展思路,农村地区的生态资源来推动美丽乡村建设,实现社会、经济、生态的同步推进。在改变传统发展模式的同时,提高绿色经济在乡村经济中所占的比重,严格遵循可持续发展的基本原则。在我国的经济建设中,可持续发展一直是最为重要的基本国策,无论在哪个领域都有重要的指导意义^[2]。现阶段,我国的工业生产、公共服务存在很多资源浪费的问题,对生态环境造成了严重的污染和破坏,这就需要有关部门大力推广新型农业技术,建立循环经济发展模式,提高资源利用效率。在此基础上,重点宣传可持续发展的先进理念,加快推动乡村地区新能源、新技术的合理利用,做好生态环境保护工作,维护乡村地区的自然美和生态美。加强乡村地区人文建设,提高乡村居民自身的社会管理水平。

2.3 在美丽乡村建设中应把农民作为主导力量

新形势下的城乡发展需要美丽乡村规划建设的支持,美丽乡村规划建设也是推动城乡协调发展的一项重要手段。新形势下的美丽乡村建设,应当以农民的利益为出发点和落脚点,密切联系群众,通过城乡建设工作的有序落实来提高农村居民的生活水平,真正实现乡村地区的可持续发展,充分考虑农村居民的需求,照顾好农村居民的切身利益,真正做到为农民服务^[3]。

3 城乡规划设计中美丽乡村规划的具体策略

3.1 合理规划乡村住房建设

针对美丽乡村建设的规划与设计,应当从农村实际情况的角度出发,对建设过程中可能存在的各种阻碍给予充分的考虑,全力维护建设秩序,提高美丽乡村的建设水平和建设质量,使农民的根本利益得到充分的保障,将主要的工作目

标放在服务农民上,推动乡村地区工作建设水平的不断提升,根据区域经济建设资源优势制定专门的发展规划,大力加强乡村地区的基础设施建设,将农村居民日常生活需求放在首位,实现乡村规划建设与农村居民生活水平的同步发展。

3.2 推进乡村产业的发展

振兴乡村产业是推动乡村地区经济发展的核心手段,只有做好乡村产业建设工作,才能够为精神生活建设奠定坚实的基础^[4]。新形势下的美丽乡村建设,应当重点强调地方政府的积极作用,加大旅游资源开发力度,在技术、资金等方面进一步加大补贴力度。在此基础上,还需要从当地资源优势的角度出发,比如建立一些类似于“采摘节”、“家家乐”的生态产业,这种发展方式也能够降低资源的消耗,同时也是增加农民收入的一种有效手段。除此之外,还可以充分利用,乡村地区特有的地理环境来发展特色农业,不需要对环境进行过多的改造,也能够创新比较理想的经济收入,实现经济发展和保护环境之间的互利共赢。以往我国农村经济的发展长期采用粗放式的发展方式,在对生态环境造成严重破坏的同时也消耗了大量的能源资源^[5]。因此,新形势下的美丽乡村建设,应当从资源更新、技术升级的角度出发,采用集约型的发展方式,集中处理工业垃圾,提高各种资源的利用效率。除此之外,政府及有关部门还应当加大特色人文环境的扶持力度,积极发展带有农村特色的风土人情,推动乡村地区服务业和观光业的发展,形成属于乡村地区独特的经济发展优势。政府应当进一步加大在财政投入方面的支持力度,建立保护环境专项资金,摒弃以往粗放型的发展方式,带领农村居民走向共同富裕。

3.3 改善乡村地区的生态环境

对于美丽乡村建设工作来说,做好生态环境保护工作是一个不可或缺的重要环节。新形势下的农村经济建设应当对区域内部的生态环境承受能力进行全面的考量,适当降低第二产业在总体经济中所占的比例,转变经济发展方式,促进

产业结构优化升级,将由经济建设所造成的环境破坏控制在最低水平^[6]。在此基础上,还要积极发挥农村居民的智慧与力量,农民是参与美丽乡村建设的重要主体,也是美丽乡村建设的最大受益人,有关部门需要通过宣传教育和技术指导来帮助农民参与到美丽乡村建设中来,积极听取当地居民所提出的各种意见和建议^[7]。有关部门也要进一步加大对于高污染企业的监督力度,严格根据相关的法律法规进行执法,这也是推动乡村地区法治建设的重要体现。

4 结束语

当前我国已经进入到新农村建设的重要阶段,美丽乡村建设规划的提出是推动城乡统筹发展和农村经济建设发展的重要手段,其根本目的在于缩小城乡差距,提高农村居民的生活质量。因此,新形势下的美丽乡村建设应当积极借鉴先进的发展经验,对以往的建设经验进行全面的总结与归纳,不断改进各个项目规划所存在的缺陷,不断提高规划设计,为实地的经验建设提供科学有效的指导,推动我国新农村建设工作向着又好又快的方向快速发展。

[参考文献]

- [1]李冬梅.乡村空间资源化视角下的乡村规划探讨——以南京市浦口区美丽乡村为例[J].小城镇建设,2015,(11):158-161.
- [2]吴海琴,张川.大都市近郊全域旅游型美丽乡村规划探索——以南京市汤山村为例[J].小城镇建设,2015,(11):174-179.
- [3]李开猛,王锋,李晓军.村庄规划中全方位村民参与方法研究——来自广州市美丽乡村规划实践[J].城市规划,2014,38(12):134-142.
- [4]周游,周剑云.城市规划区内的乡村规划编制实践——以广州市南沙区芦湾村规划为例[J].城市规划,2015,39(8):99-100.
- [5]戴冰武.美丽乡村建设的系统性思考——以山东省济宁市下辛庄村为例[J].小城镇建设,2017,(03):139-144.
- [6]凌筱舒,周远明,涂先强.美丽乡村规划建设实践研究——以广州市增城区大埔围村为例[J].小城镇建设,2017,(7):135-136+59.
- [7]姜红.美丽乡村规划实施评价研究——基于福州市美丽乡村案例[J].福建建筑,2017,(09):111-112.